

2018年第二期《阳光问廉》开播 清淤要彻底 护航脱贫路



今年以来,我市认真学习贯彻党的十九大精神 and 习近平新时代中国特色社会主义思想“四川篇”,全面落实中、省打好精准脱贫攻坚战各项决策部署,紧紧围绕“两个确保”的攻坚目标和“两个稳定”的脱贫标准,高质量推进各项工作,全市脱贫攻坚工作正有力有序推进,全市产业扶贫、医疗健康、社会保障、社会扶贫等方面取得了很大成效,广大贫困户的获得感进一步提高。但是,个别地方在脱贫攻坚方面仍然存在一些问题。

昨(12)日,由市委、市政府主办,市纪委、市监察委、市依法治市办、市广播电视台承办的2018年第二期大型调查类全媒体直播节目《阳光问廉》开播。本期节目围绕“清淤护航 助推脱贫攻坚”的主题,对我市在脱贫攻坚工作中存在的四个问题进行曝光。

全媒体记者 谭周胜 郑小艳 余勇君



节目现场

问题一 不按规定的一卡通

耕地地力保护补贴是2016年国家全面推行的农业“三项补贴”政策改革,将以往的粮食直补、农资综合补贴、农作物良种补贴进行合并的一项惠农补贴,按规定耕地地力保护补贴对象为拥有耕地承包权的种地农民。

可在2018年全市强农惠农财政补贴资金“一卡通”专项审计中,相关部门却在安居区横山镇发现不能开卡的户名存在、国家惠农补贴被套取等相关问题。

嘉宾点评:

中央的惠农资金直接打卡到农户,体现了党中央对农业的重视、农民的关注。短片中反映的横山镇在执行惠农补贴政策中变了形、走了样,严重背离了中央的要求。这说明我们在执行落实政策方面确实存

在不作为、乱作为的问题,这既有对中央政策的理解、贯彻、落实的态度不坚决的问题,也有我们的工作不精细、不到位,监管缺位失控的问题。

这种做法和态度留下了政策执行的漏洞,导致国家专项资金跑冒滴漏,转弯偏向,伤害了农业农村工作基础,损害了中央政策的权威,甚至可能为滋生腐败提供了土壤和温床。

区县表态:

安居区副区长舒玉明:立即带领相关部门进行现场调查,在明天之内追回不该发的资金,三天之内下发该发的资金。我们还将启动追究问责程序,对相关人员进行严肃处理,做到零容忍。另外,我们还将举一反三,在全区进行拉网式排查。

问题二 整理后的堰塘关不住水

2016年3月,射洪县玉太乡启动1.5万亩土地整理惠民工程,将圣村的4口堰塘整理纳入其中。今年以来,《阳光问廉》不断接到群众反映,说整理后的堰塘关不住水,基本发挥不了作用。

随后,调查组展开调查,并查明圣村原有6口正常使用的堰塘,其中4口出现了问题并进行了整理,但就在这整理过的4口堰塘中又有2口出现了质量问题,不能正常蓄水使用,严重影响村民的生产生活。

嘉宾点评:

水利是农业的命脉,这在中国几乎是家喻户晓。但看了刚才的短片,却让人感觉相关部门的相关责任人并没有把“命脉”当回事。

作为相关责任部门,应该有全程监管的责任。相关法律规定:水利工程的质量是要终身追责的,难道对法律法规

也敢不心存敬畏吗?

群众的事无小事,何况是农业命脉的大事啊!只要我们对老百姓的每一件事用心、用情,就不会出现新整治的堰塘关不住水,更不会让群众跳进堰塘去开闸放水荒废事!

区县表态:

在该问题的表态中,射洪县委副书记邹清的两次回答均未通过由党代表、人大代表、政协委员、观众代表组成的考评团的考评,所以射洪县委书记蒲从双对此进行了再次回答。

射洪县委书记蒲从双:出现这种问题,乡镇有不可推卸的责任。射洪县委、县政府将在明天组织国土、发改等多个部门到现场展开调查,在2个月之内必须完成该工程的整改。另外,射洪县也将启动问责程序,对相关人员进行严肃问责。

问题三 验收了却无法使用的提灌站

凤阳村是大英县象山镇的一个贫困村,按计划已于2017年摘帽脱贫。今年6月,市纪委在扶贫专项巡察中发现,该村10社去年修建的江家嘴提灌站通过了验收却无法使用。

同时,在合同书上,记者发现,该项目的签订日期为2017年11月9日,约定开工日期是2017年11月8日,竣工日期却是2017年1月7日……

嘉宾点评:

看了这个短片,感到怪怪的,新修的提灌站并没有经过抽水试运行,居然就验收合格了!居然就验收合格了!这样草率的验收,是由谁负责的呢?

在这项扶贫工程中,草率之为随处可见,从工程合同的签订开始,

就闹出了“乌龙”笑话。我并不是要死死揪住一个笔误不放,只是想证明我的观点,那就是自始至终的草率!这份合同按理说也经过了不止一个领导之手,但是没有一个人去认真审读一下,似乎对这项扶贫工程谁都不上心。这很可怕,像这种具有神圣法律效力的工程合同都可以草率,还有什么事情不敢草率呢?

区县表态:

大英县委常委、县委办主任、县总工会主席赵维强:该问题的发现证实我们的干部还存在一定的问题,我们将在明天赶赴现场调查处理,也将想尽一切办法保证村民用水。另外,我们也将以此为契机,对全县展开排查,同时启动问责程序,对相关人员进行严肃处理。

问题四 三年都没等来的自来水

安居区白马镇陈家沟村属于2018年的脱贫村,距离白马场镇3公里,全村16个社共529户1901人。因为是旱片死角,长期以来,村民饱受缺水之苦。

2015年,村两委发出通知,每户只要缴纳1100元的安装费,就可以安装使用自来水。村民们踊跃交钱,期待着自来水早日竣工,投入使用。然而,没想到的是,施工队安装了78户后,就全部撤走,再无音信……

嘉宾点评:

人民对美好生活的向往就是我们的奋斗目标。饮用水安全事关百姓切身利益。村民迫切盼望安装自来水,这个并不太高的向往在白马镇陈家沟村却变成了三年多都难以实现的奢望。

政府部门的行政决策事关老百姓

的切身利益,必须依法行政,诚而有信、取信于民。既然政府做出了对老百姓安装自来水减收收费的承诺,就应当落实到位。取信于民,而不应朝令夕改,涉及老百姓切身利益的问题不妥善解决,必然引发社会质疑,损害政府信誉,这个教训是极其深刻的。

区县表态:

在该问题的表态中,安居区副区长舒玉明的两次回答均未通过由党代表、人大代表、政协委员、观众代表组成的考评团的考评,所以安居区委副书记熊杰对此进行了再次回答。

安居区委副书记熊杰:明天带领相关部门到现场了解具体情况,第一时间制定解决方案。10天之内,启动自来水安装工作,1个半月内,完成自来水安装。

【阳光反馈】

所涉问题全部妥善解决

昨(12)日,记者获悉,2018年首期《阳光问廉》曝光的安居区日间照料中心“搁浅”、主城区盲道被占、大英县天保镇花天坝村村民集资修路变“烂尾路”以及蓬溪县罗戈乡关于贫困户小额贷款四个问题已得到妥善解决。同时,在2018年度首期《阳光问廉》曝光问题中,全市共立案审查3人,诫勉谈话4人,廉政提醒谈话或约谈12人,通报批评党组织1个。

安居区

曝光点位整改完毕

7月4日,记者在安居区陷马堰社区日间照料中心和琼江社区日间照料中心看到,老人们三三两两地围坐在一起,拉家长、玩扑克牌,日间照料中心内,电视、按摩椅等设施一应俱全。

据悉,被节目曝光后,安居区立即组织相关人员召开反馈问题整改专题会议,研究制定整改工作方案,提出“快、实、严”整改工作要求。在6月15日之前,完成了陷马堰社区、琼江社区、中兴镇五香庙村、高楼房村等曝光点位的日间照料中心整改,并由区民政局组成了7个工作组,对全区已建成的108个城乡社区日间照料中心进行摸排。

船山区

市区联动整治盲道显成效

针对曝光的市城区部分路段盲道被占问题,船山区立即行动,组织召开整改推进会,部署整改工作,并于5月25日制定和印发了《盲道占用问题专项整治工作方案》,明确整改方式和步骤。按照“辖区负责、部门协作”和“立行立改、标本兼治”的工作原则,分6个片区进行集中整治。

同时,市公安局交警支队通过摆放禁止占用盲道警示牌、查处机动车占用盲道等交通违法行为,对市城区机动车占用盲道现象进行了集中整治。城管部门对共享单车、电瓶车等非机动车占用盲道现象进行了整治,市住建局也正在对盲道缺失部分进行修补。

大英县

1.7公里道路已完成硬化

节目播出后,大英县委、县政府高度重视,于5月25日深入花天坝村现场办公,研究指导道路建设工作,并整合部门、镇、村力量,成立2个工作组进驻村指导,采取统筹工序、分两步走的方式,全力抢建“烂尾路”。

目前,花天坝村已完成了1.7公里道路的硬化,针对由于天气原因还未完全硬化的1.2公里道路,天保镇党委政府一方面全力给当地群众做好解释工作,以取得群众的支持和谅解,另一方面统筹协调施工方随时做好施工准备。

蓬溪县

举一反三规范扶贫贷款

节目曝光蓬溪县罗戈乡扶贫小额贷款相关问题后,蓬溪县立即成立问题调查整改领导小组,并于5月24日晚召开会议专题研究部署整改方案,对曝光问题涉及当事人进行调查。

蓬溪县还以问题整改为突破口,一方面在全县范围内开展扶贫小额贷款自查自纠工作,核实每笔贷款用途;另一方面制发《关于严格规范扶贫小额贷款业务的通知》,《关于开展扶贫小额贷款问题自查自纠的通知》,加强政策宣传和培训,进一步明确扶贫小额贷款责任清单和问题清单。

声音

场内声音:

市总工会 刘黎

看了短片,让人触目惊心,不寒而栗,甚至感到心酸。没想到在脱贫攻坚这一事关党和国家大局、事关群众最低生活保障的“第一工程”上,竟暴露出冒领扶贫专项资金、忽视坪塘堰井质量、民生工程推进不力等诸多问题。

由衷地希望,在中心大局面前,在大是大非面前,有关部门能像他们表态的那样,真正把党的脱贫政策落到实处,掷地有声;纪检监察部门和《阳光问廉》节目应加强监督检查,让不作为、慢作为、乱作为现象无处遁形;干部能认真履职尽责,清清白白做事,但凭良心做人,真正做到权为民所用,利为民所谋,情为民所系。

看了节目,我深受警示和教育。作为工会的一员,我将始终认真落实精准扶贫

政策,推动职工群众脱困解困,真正找到工会与脱贫攻坚、工会与民生改善的结合点和同心圆,为打赢打好精准脱贫攻坚战贡献工会力量。

开发区北固乡政府 陈宇田

今天到现场观看了节目,节目中涉及的问题敏感直接、逗真碰硬、切中要害,树立了一股崭新的政坛清风。

作为北固乡机关干部,承担着一定的权力和职能,但这些岗位权力和职能是党和政府赋予我们用来开展工作、服务人民的,有党和政府的殷切期望,更有人民群众的深切期待。希望被问责单位一定要言出必行,兑现承诺,拿出实际行动,落实整改措施,以实实在在的整改成效再次接受群众的检验,绝不能虎头蛇尾,流于形式,一“问”了之。

我也要以警示,面对自己的岗位,必

须心存敬畏,心系群众的同时熟悉业务、熟悉政策、清廉办事,确保在执行政策中不变形不走样,成为一名合格的基层工作人员。

场外声音:

市民李先生

本期《阳光问廉》以“清淤护航,助推脱贫攻坚”为主题,直面扶贫攻坚领域腐败问题和作风问题,问得台上被问责单位负责人脸红冒汗,也问到了群众的心声,得到了部门的明确表态。

看了节目,我内心感触很大,希望我们党和国家的民生工程、民心工程,不要等媒体一而再、再而三曝光后才引起重视。比如,节目曝光的大英县象山镇凤阳村修建的江家嘴提灌站通过了验收却无法使用问题。这个问题至少有两点值得相关部门反思和警醒:一是工程合同签订不规范;二

是没有试机,提灌站竟然验收合格了。这的确暴露了干部工作草率、做事随意的工作作风,应该认真查找原因,严肃追究相关负责人的责任。

网友@赶路的人:

本期节目所选择的扶贫攻坚领域的几个方面问题都很典型,现场问廉也是很精彩,备受关注。市委书记讲得好,这些问题都是能处理好的,只是为民情怀还不够。

看了节目曝光的安居区白马镇陈家沟村“3年等不来自来水”问题后,我感到很心酸:一个村民说,“退我2200(元)不要,我要水”;几个村民说,“不要钱,要吃水”;李大爷交了3年钱,在去世之前也没能喝上自来水……这一个个画面看得人十分揪心,真心希望老百姓的靠山不要欺压老百姓,更不要因为一个自来水,凉了老百姓的心。